



Доктор медицинских наук, профессор Евгения Александровна ЛАКОТКИНА отметила в марте славный юбилей

Уважаемая Евгения Александровна!

Здоровья, воплощения в жизнь всех замыслов, удачи желают Вам друзья и коллеги.

Евгения Александровна Лакоткина, родилась в г. Ленинграде 8 марта 1923 г. В 14 лет Женя осталась без родителей с младшей двухлетней сестрой и бабушкой. Отец (инженер завода «Красный октябрь») был в 1937 г. арестован и расстрелян, а мать отправлена в ссылку. Жили трудно и в свои 14 лет Евгения Александровна начала зарабатывать, занимаясь с учениками начальной школы.

В 1940 г. Евгения Александровна окончила с отличием школу и поступила на исторический факультет Ленинградского университета. Хотела изучать искусство Возрождения, для чего постигала итальянский язык (немецкий язык был выучен в школе). Искусство, история искусства, литература, музыка спутники всей жизни Евгении Александровны. Но началась Великая отечественная война, и в 1941 г. Ленинградский Университет отправился в эвакуацию, а Евгения Александровна решила остаться в Ленинграде и начала работать в эвакогоспитале санитаркой, а после окончания курсов Красного Креста – медицинской сестрой.

В 1942 г. Евгения Александровна поступила учиться в Ленинградский педиатрический институт, жила совершенно одна. Вспоминая это блокадное время, она говорит: «У меня были полностью атрофированы абсолютно все чувства. Было только страшное чувство голода. Постоянное страшное чувство голода...». В апреле 1942 г. преподавателей и студентов младших курсов педиатрического института отправила в эвакуацию на Северный Кавказ: «На дороге жизни лед уже был тонкий ... грузовики шли по колесам в воде... немцы постоянно обстреливали... Машина, шедшая перед нами, была уничтожена...». В Эссентуках студенты учились и работали на сенозаготовке. Когда фашисты подошли к Минеральным Водам, институт срочно отправили в эвакуацию пешком в г. Нальчик, оттуда на крыше товарного вагона вместе со львами из зоопарка, с ранеными солдатами в г. Махачкалу, а затем в г. Ташкент. По дороге Евгения Александровна заболела брюшным тифом, но врачи-преподаватели не дали снять студентку с переправы через Каспий. В г. Ташкенте студентов разместили в спортзале Ташкентского медицинского института, где «на столах постоянно были фрукты, которые можно было брать и есть сколько угодно ...». Даже теперь Евгения Александровна говорит об этом с благодарностью к сотрудникам Ташкентского мединститута. Из г. Ташкента институт был отправлен в г. Барнаул, где Евгения Александровна 3 месяца провела в стационаре с малярией. Все это время не прекращалась учеба. Педиатрический институт был объединен с Ленинградским первым медицинским, Барнаульским, Астраханским и Сталинградским медицинскими институтами.

Весной 1944 г. Евгения Александровна вернулась с институтом в Ленинград, продолжала учиться, подрабатывала. Жила одна, бабушка с младшей сестрой вернулись из эвакуации позже. В 1947 г. освободили маму, но с поселением за 120 км от Ленинграда.

В 1947 г., окончив институт с отличием, получила предложение остаться в аспирантуре на кафедре патологической физиологии. Через год перешла в клиническую ординатуру к профессору Э.И. Фридману, потому что желание лечить было сильнее, чем научная работа. После окончания ординатуры получила распределение в Казахстан, но там отказались от услуг молодого врача. Евгения Александровна стала работать в поликлиниках г. Ленинграда. В 1951 г. уехала в г. Мурманск, где стала заведовать отделением кишечных инфекций, а затем педиатрическим отделением областной больницы. В 1957 г. в г. Мурманске проходил конгресс педиатров, на котором Евгения Александровна выступила с докладом о проблемах ревматизма. Доклад произвел большое впечатление, и она получила приглашение от Ленинградского научно-исследовательского педиатрического института (впоследствии НИИ детских инфекций, сейчас ФГБУ ДНКЦИБ ФМБА России).

Так, с 1957 г. трудовая деятельность Евгении Александровны продолжилась в НИИ детских инфекций: сначала младшим научным сотрудником, затем заведующей отделением вирусных гепатитов, ученым секретарем и после создания отдела вакцинопрофилактики – старшим научным сотрудником, а затем, на протяжении десятилетий, научным руководителем отдела.

В 1964 г. Евгения Александровна защитила кандидатскую, а в 1977 – докторскую диссертации.

Под руководством профессора Е. А. Лакоткиной были сформулированы основные научные направления работы отдела вакцинопрофилактики, которые продолжают развиваться и в настоящее время. В отделе начали изучать реактогенность, безопасность и эффективность различных вакцин у детей здоровых и с патологией, часто болеющих; поствакцинальные осложнения и меры их профилактики; проводить клинические исследования и апробацию вакцинных препаратов.

В 1965–1980 гг. большое внимание уделялось оспе в плане разработки методов безопасной иммунизации: прививка разведенной вакциной; одним надрезом; множественным накалыванием бифуркационной иглой; медикаментозной профилактики и лечения осложнений специфическим донорским противооспенным гаммаглобулином и метисазоном.